

俯拾皆春

□祁文斌

春，是个极其动人的字，无可比拟。看见它，再晦涩的眼神都可能为之一亮；读到它，再沉寂、荒芜的心灵都可能热烈、奔放起来。春，如此美好，它到底是什么呢？春，是一种悄然而至的气息，一份按捺不住的生机，在冰消雪融的一瞬，在腊梅初绽的一刻，出现在人们浑然不觉的心底。春，是缕缕和风，它柔软从容，不冲动，不急迫，泥土中的种子、根系、冬眠、蛰

伏的所有生灵被轻轻唤醒。“春风又绿江南岸”，何止是“绿”，还有“桃花依旧笑春风”，五颜六色、数不胜数各种花儿也随后在风中绽放；春，是明媚的阳光，这阳光清新、明亮，不炽热，不张扬，不知什么时候它已悄无声息地充盈了山川大地；春，是一溪流淌的水，它清澈、温润，不冷漠、不生硬，让你不禁想伸手其间洗濯一番，“春雨润物”，这雨是春水的开端，它轻轻地拨弄大地的思绪，凝心聚力。“春江水暖鸭先知”，而在鸭子之前，鱼虾在水中的嬉戏便早已欢快起来……

耳得之而为声。春，也有声音。“梅梢动生意，禽鸟弄春声”“更欣春意早，处处有鸣禽”，禽鸟的鸣叫成为春天里最清脆愉悦的声音，这些声音犹如鸟儿之间热情的交谈、呼应，笑语欢歌，让人类也为之动容。目遇之而成色。春，还有颜色。绿树红花，姹紫嫣红，色彩斑斓，包罗万象，“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”“天地朝光满，江山春色明”。春风、春光、春水、春声、春色……这一切汇聚起来便是春天的模样和形态，春意融融，春意盎然，“门前流水过，春意满渠碧”“隔叶传春意，穿花送晓声”。春，在哪里？春在眼前，春在身旁，俯拾皆是。春回大地，春满人间，春是岁月的灵魂，是世界万物生生不息的憧憬。

迎接春天

□冷慰怀

稍不注意，春天便从门缝里挤了进来。是的，我没有把门关紧，那条缝是留给希望的。过去的一年，我们经历了太多辛苦和磨难，但从未放弃。我们深知，幸福虽然遥远，却从不拒绝寻觅她的人。然而打乱我们脚步的，不仅仅是病毒，还有不请自来的意料之外。有谁能说得清，在我们短暂的一生中，究竟会遇到多少麻烦、纠葛和误解？只有春天不管不顾。她明白自己要去哪里，她要给那些望眼欲穿的灵魂送去慰藉，送去战胜挫折和

春花烂漫

□仲咏涛

早春，清晨，打开窗户，清风徐来，花香袭人。低头一看，楼下的梨树，开出了一树芬芳。啊！春天来了。又是一年春花烂漫时。怎么可以负了大好春光？蛰伏了一个冬天的我，再也按捺不住驿动的心，走出家门，去隋唐城遗址植物园欣赏那撩人春色。春寒料峭，乍暖还寒。心心念念那凌寒独自开的梅花，一进植物园，我就奔向梅园。梅花品质高洁，与松、竹并称“岁寒三友”。在严寒中，梅开百花之先，独天下而春。欣赏梅花，总给我以奋发的激励。梅园以梅花驰名，以梅饰山，依山植梅，交相辉映，蔚为壮观。漫步梅园，花团锦簇，暗香袭人。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”沁人心脾的花香，让我想

向阳而生

□秋实

我发现，那些藤蔓植物很会审时度势，它们觉察到西半部分缺少阳光，就尽量避开那里，而朝着阳光充足的东半部分努力生长。那些藤蔓植物，使动伸长臂膀，延展自己的生长半径，要与阳光相拥。植物也是有灵性的，它们也懂得趋利避害。趋利避害应该是所有生灵的本能，因为只有生存下去才是王道。如果连生存的机会都没有，何谈张扬生命的活力？我不由想到了人。我们所处的环境也并非一成不变的，当环境变化的时候，我们也要做一株向阳而生的植物，努力调整自己的生存姿态，以便更好地适应环境。古人说，识时务者为俊杰。

(4)强度神经衰弱，高血压、低血糖、眩晕症者；
(5)尿内有异常成分者；
(6)经医生检查确认或经实际考核身体不适应救护工作者；
(7)脸型特殊不适合佩戴面罩者；
(8)有下列情形之一的不得报考：
(1)因犯罪受过刑事处罚的；
(2)被开除中国共产党党籍的；
(3)被开除公职的；
(4)被依法列为失信惩戒对象的；
(5)现役军人；
(6)在读的非应届毕业生；
(7)其他不适合聘用情形。
二、报名方式
本次招聘采取现场报名的方式进行。
1.报名时间：2023年4月17日至4月28日（上午8:00—12:00，下午14:30—18:00）
2.报名地点：朔州市应急宣教培训中心一楼（顺义路15号，市公安局北150米）
报名时需提供以下证件和材料：
1.毕业证、学位证、退役证（退役军人提供）原件及复印件；

春天走慢些

□李玉

金陵三月，花红柳绿，草长莺飞。适逢周末，风和日丽，遂关闭电脑，合起书本，换上便装，与诸生相约于南大仙林校区附近的羊山湖休闲半日，呼吸呼吸春天的气息，舒展舒展久屈的筋骨。在草地上围坐成几个圈，打打扑克牌，“攒蛋”有点复杂，就来“吹牛”“跑得块”“十点半”。“吹牛”比赛，人数不限，不讲牌技，形式简单，却斗智斗勇，悬念不断，或惊叹或欢笑，气氛最为热烈。坐久了，起来运动一下，于是在踢毽子、跳绳等单项活动之后，大家想到了“老鹰捉小鸡”的游戏。一人充当“鸡妈妈”，极力拦阻面前的“老鹰”，不让他逮到身后的一群“小鸡”。于是“鹰”“鸡”相

踏青去

□赵宏宽

“江上冰消岸草青，三三五五踏青行。”一声春雷过后，春天睁开蒙眬的睡眼，小草从地底下拱出新芽，柳芽从枝条上咧开小嘴，仿佛在招呼人们，快到郊外去踏青。踏青之俗在我国是有传统的。宋人吴惟信在《苏堤清明即事》中说：“梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。”在汉代以前，踏青活动一般是在农历三月的上巳节进行；魏晋时期，农历三月三日为踏青节；到了宋代，踏青活动就被固定在清明前后，并且还举行扑蝶、拔河、荡秋千、放风筝等一系列娱乐健身活动，一如宋诗所交代的：“今日寒食在商山，山里风光亦可怜。稚子就花拈蛱蝶，人家依树系秋千。”欧阳修对踏青的描绘更是生动传神：“南国春半踏

这话极为有道理，善于分析环境，巧借环境之势，来成就自己的人生。这样的人，一直是我们欣赏的智者。“沧浪之水清兮，可以濯我纓；沧浪之水浊兮，可以濯我足。”根据环境调整自己的状态，而非被环境左右。有人以为，善于变通的人缺少个性和气节，缺乏坚守的精神。我不这样看，人是环境中的人，应该善于利用环境，而不是在环境改变的时候还冥顽不化。人生在世有很多无奈，很多时候我们无法与环境境遇抗争。而环境和境遇再艰难，人都是可以改变的。

有人总喜欢拿那些保持本色的先贤说事，说他们不向环境妥协，始终坚守自己。其实，他们坚守的是一种精神，并非生存状态。他们也在不停地调整自己，适应环境。善于做一株向阳而生的植物，这样的人永远是生活的智者。

青时，风和闻马嘶。青梅如豆柳如眉，日长蝴蝶飞。”由于我国幅员辽阔，南北气候差异很大，踏青时间也不尽相同。最早的正月初八就开始了，《岁华纪丽谱》载：“蜀俗正月初八，踏青游冶。”而在北方，据《宛署杂记》说：“端午日，土人相约携酒果游赏天坛松林……名踏青。”不过，这时令气候的早晚，是不能影响人们对踏青活动的向往的。踏青，古时也叫行青、探春、寻春，可见就是一种春游行为。春天来了，春色宜人，郊外踏青去，看山溪水唱，听松风鸟鸣，让绿色的空气浸润我们的肺叶，让绿色的草树润洁我们的眼球，让我们的心灵在原生态大自然中纯净。白居易说得妙：“逢春不游乐，但恐是痴人！”走，邀三五好友，踏青去。



来源：《洛阳日报》《今晚报》
《山西晚报》



门神故里 多彩平鲁

□池茂花

郡县治则天下安，县域兴则国家强。聚焦中国县域，展望宏伟蓝图。我是新华社高级记者池茂花，我在山西平鲁为你读城。雁门关外野人家，不养蚕桑不种麻。百里并无梨枣树，三春那得桃花香。六月雨过山头雪，狂风遍地起黄沙。说与江南人不信，早穿皮袄午穿纱……

这便是我的家乡——有着“朔北雄城，塞外天险”之称的平鲁。我出生于20世纪40年代，十八九岁离开平鲁，但平鲁始终是我魂牵梦绕的家园。平鲁虽是苦寒之地，但也是一个传奇的地方，唐代尉迟恭诞生于此，平鲁由此被命名为“中国门神文化之乡”；这里还是中国改革开放的“试验田”，也是“中国红山荞麦之乡”。平鲁是多彩的，也是厚重的。农耕文化与游牧文化在此交融，孕育出这里开放包容的独特性格；骁勇善战、金戈铁马的辉煌历史，铸就了这里敢为人先、开拓奋进的时代精神。平鲁是红色的，这里是著名抗日民族女英雄、归国华侨李林战斗与壮烈牺牲的地方，李林中学、李林烈士陵园都是平鲁缅怀革命先烈的红色印记；平鲁是黑色的，作为全国闻名的煤炭主产区，这里的每一个人都和煤

□张君燕

十几岁的时候，他开始变得叛逆。上课时间到了，他还在操场上打篮球，甚至好几次逃课去打游戏。她找到他的时候，脸色阴沉得能滴下水来，不由分说地把他拽回家。一路上，少不了各种责备和唠叨，还罚他不准吃饭。晚上，他饿着肚子躺在床上，却见她走进来，还端来一碗饭菜。他想赌气不吃，但肚子早就咕咕叫个不停，于是狼吞虎咽地吃起来。人到中年，他的头发开始谢顶，啤酒肚也挺了起来。她为他制订了减肥计划，控制他的饮食，催促他跑步、打球、爬山。他想偷一会儿懒都不行。他有些烦躁，嫌她管得太多。她却一点都不肯妥协，还陪着他一起锻炼。一段时

□张亚凌

公园里，晨练。一中年男子走到我旁边的连椅前，从兜里掏出纸巾，反反复复地擦拭，不厌其烦，直到觉得干净了满意了，才落座。只是暂时小憩，都如此细心，让做事极为马虎的我很是汗颜。包子铺，吃早点。余光里，一个身影弯腰用纸巾捏起地上的包子馅，想想踩后的情形立马厌恶地移开目光。转念一想，随时处理自己没做好的事也不算糟糕的人。再次看过去，他身穿清洁工服，把纸巾丢到旁边盛满碎垃圾的小塑料筒里，然后坐到空座上，开始点餐。原来，他刚才弯腰清除的，是别人

息息相关，有勤劳的矿工，有宛如长龙的运煤车辆与专列，有现代化的智能矿山；平鲁是绿色的，你看那漫山遍野的风电（风车）巍然矗立，与风共舞，还有那漫山遍野的光伏板为荒山荒坡披上了蓝色“铠甲”；平鲁也是金黄的油菜花与洁白的荞麦花……多彩平鲁诚然美丽，但人民幸福才是大美。在兔年的元宵节，平鲁街头彩灯高挂、欢歌笑语，19支文艺队走上街头，大秀才艺，大街小巷都是烟火气。这次文化活动不但盛况空前，而且不设主席台，一切交给群众，将“以人民为中心”落到了实处。利民之事，丝发必兴。2022年，平鲁财政收入八成以上用于民生。人民的笑脸，便是新时代最好的答卷。聚力担当，笃行实干。2022年，平鲁继续刀刃向内，破解“一煤独大”，挖掘文化优势，推动农文旅融合发展。紧紧围绕煤、电、煤化工深耕细作、联动发展，做好低碳硅芯产业、氢能产业、绿色数字化产业3篇文章，新征程上，平鲁正在高质量发展的道路上阔步前行。相信这个时代，未来的平鲁，一定会更精彩！（此文应央广网《聚焦中国县域展望宏伟蓝图》专题而作）

爱你的人都一样

间过去，他的大肚腩小了一点，整个人也变得精神了。退休后，他每天去公园里散散步、遛遛弯，也少不了和几个老伙计坐在一起，喝着小酒，吹吹牛。但是，喝酒的时候，她总是会及时赶过来，人没到，语音先到了：“怎么又喝酒了？喝完这一口，咱就回家。”他只好乖乖地起身，半路说，他忍不住嘟囔了一句：“为什么你们都管我？我就不能想干啥就干啥？”“不能！我妈说了，让我看着你。你不记得上次因为喝酒住院，有多难受了？”女儿走在他身边，挽着他的手臂，就像当年母亲从游戏厅把他叫回家，妻子拉着他在公园里跑步一样。他突然意识到，不是因为她们喜欢管人，而是因为爱你的人都一样啊！

小细节里的人生

掉。肃然起敬。不要说他是清洁工，那样做是出于习惯。即便如此，倘使每个人都将职业里的热爱与细致带进生活，你能想象出那种大美好吗？早市场，采购。手工馍蒸得热乎乎的，掰开，麦香搅和着酵面味儿扑鼻而来。“差4分，23块。”老人称了一下。我笑着说，“给您转23元过去了。”老人却不行，“宁叫我吃亏，不要叫你拿不够。”老人换了一个大点的馍，计量器上显示价格是23块1毛6分。顿生感慨。老人活得多通透，算清账是为了不让别人吃亏。若细品，每个小细节里都藏着人生至理。

朔州市应急救援队2023年公开招聘矿山救护队员公告

为适应新时期应急管理事业发展需求，进一步加强全市应急救援队伍建设，切实提升矿山应急处置能力和救援水平，拟面向社会公开招聘合同制矿山救护队员。现将有关事项公告如下：
一、报考条件
1.拥护中华人民共和国宪法，拥护中国共产党领导和社会主义制度。
2.具有良好的政治素质和道德品行，热爱应急救援事业。
3.具备正常履行职责的身体条件和心理素质。
4.因从事煤矿井下救援工作，要求男性，限朔州市户籍；
5.年龄在25周岁以下（1997年4月后出生），全日制煤矿相关专业的大学专科及以上学历；
6.年龄在25周岁以下（1997年4月后出生）的退役士兵，退役士官年龄可放宽至30周岁（1992年4月后出生）；
7.身体健康，凡有下列疾病之一者，不得报考：
(1)有传染性疾病的；
(2)色盲、近视（1.0以下）及耳聋者；
(3)脉搏不正常，呼吸系统、心血管系统有疾病者；

2.本人身份证原件及复印件；
3.本人近期1寸正面免冠红底彩照2张；
4.无违法犯罪记录证明；
三、资格审查
重点审查学历证明、退役证、无违法犯罪记录证明等。资格审查情况三个工作日内答复报考人员，符合报考条件人员由招聘工作领导小组办公室负责通知领取《准考证》，参加后续环节。
四、体能测试
因煤矿井下作业工作的特殊性，对符合报考条件人员先进行体能测试。体能测试设引体向上、爬绳、跑步三个科目，标准按《矿山救护队标准化考核规范》（AQ/T 1009—2021）执行。体能测试不合格者取消资格。体能测试时间、地点另行通知。
五、笔试
通过体能测试人员进入笔试。笔试科目：《综合知识》内容包括政治理论、法律法规、公文写作、时事政治、煤矿安全、应急救援知识等。笔试采取闭卷方式进行，时限120分钟，满分100分。笔试时间、地点另行通知。
六、面试

通过体能测试、笔试人员，进入面试。面试参照事业单位公开招聘人员的结构化评分方法进行，面试满分100分。面试时间、地点另行通知。
七、综合成绩公示
按照体能测试、笔试、面试分值，采取百分制综合评分，体能测试占40%、笔试占40%、面试占20%。各环节成绩退役军人和院校毕业生分别排名。
综合成绩在应急管理局门户网站公示，公示期7天。
八、体检
组织拟聘用人员在我级以上综合性医院进行体检。对进入体检环节的报考人员，须符合矿山救护队新队员身体条件要求，标准参照《事业单位聘用人员体检标准》，结合《矿山救护规程》执行。对体检结果有疑议的，可在自接到体检报告三个工作日内向招聘工作领导小组办公室提出书面申请，经招聘工作领导小组同意后组织一次复检，复检结果为最终结论。
九、聘用
拟聘用人员经招聘工作领导小组会议研究通过后，在应急管理局门户网站公示，公示期

7天，公示期满无异议的签订聘用合同，并办理相关聘用手续。因体检不合格或中途自愿退出产生的名额，按综合成绩排名依次递补。
拟聘用人员与原用人单位签订劳动（聘用）合同的，本人须依据相关法律法规与原单位解除合同。否则，不予聘用。
十、合同期限
拟聘用矿山救护队员实行合同制管理，合同期5年，试用期6个月，经试用考核合格后，与聘用人员签订用工合同，培训后上岗；试用考核不合格的，取消聘用资格。
聘用人员在合同期内，因各种原因退出，所缺人员从本次招聘未录用人员中，按成绩排名顺次递补。
十一、工资待遇
新聘用矿山救护队员试用期6个月，试用期工资2500元/月。试用期满正式聘用后，工资待遇参照国家综合性消防救援队伍新入职消防员工资及社保标准执行。
市应急救援队矿山救护队员招聘工作领导小组办公室

2023年4月7日